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3° de Secundaria
Matematicas

Relaciones lineales no proporcionales

Aprendizaje esperado: Lee y representa, grdfica y algebraicamente, relaciones
lineales y cuadrdticas.

Enfasis: Analizar las representaciones de una relacién lineal no proporcional.

¢Qué vamos a aprender?

Trataras ejercicios que corresponden a una relacion no proporcional y, para ello,
estudiaras y resolveras diversas situaciones.

Ten a la mano cuaderno y lapiz para tomar apuntes de aquello que consideres
importante.

No es necesario que escribas todo, puedes hacer uso de las palabras clave. Como
sugerencia, subraya en tus apuntes, con colores distintos, el concepto de una relacion
no proporcional y los pasos a seguir para representarla.

¢Qué hacemos?

Comienza por resolver ejercicios, que consisten en plantear una situacidn que
corresponda a una relacidon no proporcional y explicar como puede representarse por
medio de una grafica, una tabla y una expresion algebraica.



Pero antes, repasaras lo aprendido en las clases anteriores, con la siguiente situacion.

Una tienda publicé un aviso para contratar vendedores de sus nuevos productos:

OPORTUNIDAD DE TRABAJO

¢ Tienes una actitud emprendedora? jVen con nosotros!
Estamos contratando personas para venta por catalogo.

Plan de ventas A Plan de ventas B
$4.00 por cada articulo vendido. $2.00 por cada articulo vendido y
$50.00 de sueldo base semanal.

¢ Qué plan de ventas te conviene elegir?

De acuerdo con lo que se nota en el anuncio, te conviene tener un sueldo y aparte una
comision por articulo que se venda.

Comprueba si esto es lo ideal, primero te apoyarads en un registro tabular.

Articulos vendidos 0 5 10 15 20 25 30 35

Plan de ventas A ($) O 20 40 60 80 100 120 140

Plan de ventas B (%) 50 60 70 80 90 100 110 120

Completa la tabla. Como puedes observar, faltan algunos datos. Analiza:

Primero, cuando no se vende ningun articulo en el plan de ventas A, ganaria O pesos;
con el plan B tendria los 50 pesos de sueldo base a la semana.

Si se venden 5 articulos, ;cuanto se obtendria en el plan Ay cuanto en el plan B?

Recuerda que en el plan de ventas A se pagan 4 pesos por articulo, por lo tanto, si se
venden 5, el sueldo seria de 20 pesos.

En el plan B pagan 2 pesos por articulo vendido, asi que al vender 5 se obtendrian 10
pesos y se agregan los 50 pesos del sueldo base para obtener 60 pesos.



De la misma forma se calcula cuando 10 articulos se han vendido, 10 por 4 = 40 para el
plan A,y 10 por 2 mas 50 = 70 para el plan B.

Asi sucesivamente puedes obtener cuando se venden 15 articulos, 20, 25, 30 y 35 para
este caso.

Te diste cuenta de que en algunos casos conviene mas el plan A, por los cuatro pesos
de comision, y en otros, el plan B, por el sueldo base con el que se cuenta mas los dos
pesos de comision.

Analiza |la tabla de nuevo; la pregunta seria: ¢ cuando conviene mas el plan B que el A?
Es cuando vendes menos de 25 articulos.

Y para qué convenga mas el plan A? En este caso seria cuando vendes mas de 25
articulos, ya que obtendrias mayor pago por lo que vendas. Y lo puedes ver en la tabla
de forma mas clara.

Articulos vendidos 0 5 10

Plan de ventas A (5) ) iy 40

Plan de ventas B (5) |JEY 60 | 70

Si observas ambos planes, la relacion entre el nimero de articulos vendidos y el pago
es de variacion lineal, ya que entre mas se vende, mas se gana.

Ahora observa como se puede obtener la razdn de cambio y la expresion algebraica,
en donde "y" representa el pago y "X", la cantidad de articulos vendidos.

Recuerda que la razon de cambio es el cociente de dos cantidades, esto es, una
comparaciéon entre dos cantidades. Observa:



Variacion lineal Variacién lineal no
proporcional proporcional
Plan de ventas A Plan de ventas B

Razon de cambio 4 2

Expresion algebraica y=4x y=2x+ 50
20 2
— =4 - =
5 1 2

Parael plan Alarazén de cambio es 4, ya que si obtienes 20 pesos de sueldoy lo divides
entre 5 articulos que se venden, obtienes un cociente de 4, y si comparas los demas
datos sucesivamente, obtendras el mismo cociente.

Por lo tanto, la expresion algebraica es: y = 4%, que indica que para calcular el pago "y"
se multiplica por 4 |la cantidad de articulos vendidos "x".

Asi, la expresion algebraica representa una variacion lineal proporcional.

En el plan B la razén de cambio es 2, en este caso, recuerda que pagan esta cantidad
por cada articulo vendido. “y = 2"y “x = 1", por lo tanto, 2/1= 2.

Entonces, la expresion algebraica y = 2x + 50 indica que para calcular el pago "y" se
multiplica 2 (razén de cambio) por la cantidad de articulos vendidos "x", y se suma 50
(sueldo base).

Este tema de la funcién lineal que acabas de aplicar, se descubrié desde el siglo XIV,
con los filésofos medievales, cuando surgi¢ la inquietud de coémo poder medir y
representar graficamente las variaciones de ciertas magnitudes.

Como, por ejemplo, la velocidad de un cuerpo o el cambio de temperatura que
experimenta un objeto en diferentes puntos.

Pero en Paris, fue Nicolas de Oresme, quien nacié en 1323 y murié en el ano 1382 de
nuestra era, el primero en utilizar diagramas para representar en el plano magnitudes
variables.



Nicolas de Oresme
1323-1382

Diagramas para
representar en el plano
magnitudes variables

Algunos siglos después, un matematico suizo llamado Leonhard Euler, fue el que
definié como “funciones” a este tipo de relacion entre dos cantidades, y desde el siglo
XVIII se desarrollé el tema, e hizo una definicidon que utilizas hasta hoy.

Leonard Euler

Leonhard Euler (1707-1783) es uno de los mas
grandes matematicos de la época moderna.

Euler trabajo practicamente en todas las ramas de las
matematicas, pura y aplicada, de la mas elemental a la
mas avanzada. Mas adn: Euler introdujo gran parte del
lenguaje y la notacion que usamos hoy en dia.

Funciones

Si algunas cantidades dependen de otras cantidades
de tal manera que si las ultimas cambian, las primeras
también cambian, entonces las primeras cantidades se
llaman funciones de las ultimas.

Nacid en Basilea, Suiza, y fue discipulo de otro gran cientifico, Johann Bernoulli, pero
mMuy pronto superd a su maestro.

Trabajo en las Academias de Ciencias de Berlin y de San Petersburgo, donde escribid
la mayor parte de sus obras; es uno de los cientificos mas detallistas de todos los
tiempos.

A pesar de que los ultimos 17 anos de su vida sufrié una ceguera total, sus obras
completas ocupan mas de 100 volumenes.

Euler tuvo 13 hijos, a quienes entretenia recitando La Eneida de memoria (Que consiste
en un poema épico que consta de 12 libros que cuentan la historia de Eneas, un héroe
troyano, una obra escrita por el poeta Virgilio).

Ademas de literatura y lenguas clasicas, tenia amplios conocimientos de fisiologia,
medicina, botanicay fisica.



El estudio de las funciones tuvo gran desarrollo con Euler. El sugirié que algunas
relaciones, como y = 2x + 1, debian ser llamadas funciones.

Euler definia las funciones, en 1755, de |la siguiente manera:

"Si algunas cantidades dependen de otras cantidades de tal manera que, si las Ultimas
cambian, las primeras también cambian, entonces las primeras cantidades se llaman
funciones de las Ultimas."

Es importante conocer que muchos de los conocimientos matematicos son producto
de investigaciones que se llevaron cientos de anos, y que no fue la intervencion de una
sola persona, sino que han colaborado varias para que hoy en dia se puedan aplicar

estos términos.

Observaras el siguiente video para reafirmar el tema. Recuerda revisar tus notas y
escribir palabras clave para que asi puedas dar seguimiento al recurso.

Analizaras la diferencia entre variacion lineal proporcional y variacién lineal no
proporcional.

1. Expresiones algebraicas de relaciones funcionales. 22seg.
https://www.youtube.com/watch?v=M9UeJ7N-Ghs

Te diste cuenta de las dos formas de expresiones algebraicas:
y =ax + b, para la variacion lineal no proporcional, y
Yy = ax para variacion lineal proporcional

Trabaja ahora con una situacién cotidiana. Piensa qué sucede cuando en tu casa
hierven agua para preparar algun alimento o bebida.

La temperatura del liquido aumentara conforme pase el tiempo. La temperatura y el
tiempo son dos cantidades que puedes medir. ;COmMo crees que variara la primera al
cambiar la otra?

Observa el siguiente video del minuto 8:23 a 10:11 donde podras saber el registro que
se obtuvo al calentar el agua. Observa de qué tipo de variacidon lineal se trata.

2. Pendiente y razén de cambio. 23 seg.
https://www.youtube.com/watch?v=gRIPGfKOSZ8

Acabas de observar un ejemplo de variacion lineal no proporcional. La ecuacion de la
forma y = mx + b es una expresion de variacion lineal no proporcional, y puede
representarse en tablas o graficas.



Tienes que recordar que, en un fendmeno lineal, la grafica correspondiente en una
linea rectay su pendiente esigual alarazon de cambio entre las cantidades graficadas.

Observa otra situacion de variacion lineal no proporcional.

Recuerda que tienes que plantear una situacion que corresponda a una relacion de
no proporcionalidad y explicar cdmo puede representarse grafica, tabular y
algebraicamente.

Observa atentamente y recuerda tomar notas relevantes.

Omar quiere rentar una bicicleta para poder llevar viveres a un
centro de ayuda que se ubica en el poblado préximo, para ello
revisa los costos de dos lugares que pueden rentdrsela:

Tarifal Tarifa 2
Pago de salida: $ 30.00 Pago de salida: $10.00
Hora: $ 15.00 Hora: $20.00

¢Cual le conviene rentar si ocupa la bicicleta sélo 3 horas?
¢Y cudl le conviene si la ocupa 8 horas?

Para lograr ver mejor las opciones, lo que puedes hacer es una tabla, su grafica y
obtener también la expresion algebraica.

Observa la tabulacion del problema. Primero toma en cuenta que hay que hacer un
pago de salida de la bicicleta de 30 pesos para la tarifa 1, es decir, 30 mas 15 pesos de
la renta de cada hora, obteniendo lo siguiente:

Horas Pesos Horas  Pesos

Pago de salida Pago de salida

1=30+15= 1 45 1=10+20= 1 30
2 60 2 50
3 75 3 70
4 90 4 90
5 105 5 110
6 120 6 130
4 135 7 150
8 150 8 170

Algo similar ocurre con la tarifa 2, ya que también se debe dar un pago de salida, pero
en este caso es de 10 pesos; asi quedaria el pago de una hora: 10 pesos de salida mas
los 20 pesos de la renta.



Una vez generadas las tablas, puedes obtener la expresion algebraica de la variacion
lineal de cada situacion.

Recuerda tus notas relevantes para obtenerla.

Tarifa 1 15 pesos por cada hora de renta, y
faltaria sumar 30 del pago de salida:

Horas Pesos 15 60 120

1 45 1 4 8

2 60 Variacion lineal no

i ;2 proporcional:

= b

5 105 y=ax+

6 120 _

7 135 y — 1 5x + 3 0
8 150

Traslada la tabla a una funcidn para conocer la relacién entre variables numeéricas, las
cuales algebraicamente puedes denominar como:

IIXII y Ilyll
Es decir, a cada valor de "X" le corresponde un unico valor de "y".

Como puedes darte cuenta en la tabla de la tarifa 1, la razén de cambio es 15, ya que es
el cociente de 2 cantidades que se relacionan.

En este caso, 15 entre 1, o bien con cualquier pareja de niumeros, por ejemplo: 60 entre
4:120 entre 8.

En todos los casos el resultado es el mismo: 15.

Si observas la tabla, puedes comprobar cada término, por ejemplo, si rentas 3 horas
pagarias 45 pesos mas los 30 de pago de salida, obteniendo asi 75.

Recuerda que la forma de una variacién lineal no proporcional es:
y=ax+b

Y para este caso:

y =15x +30

15 es el valor que, multiplicado por el tiempo "x", permite saber cuanto pagar por hora,
a lo que se tienen que sumar los 30 pesos del pago de salida.



b =30, ya que es el valor que se sumara al producto.

Para obtener la razén de cambio de la tarifa 2, hay que relacionar lo que se paga con
el tiempo de uso, entonces:

Si rentas por 2 horas, pagaras 40, entonces 40 entre 2 = 20, por ejemplo, y si obtienes
los cocientes faltantes te daras cuenta de que el resultado es el mismo: 20; esta es la
razén de cambio.

Si observas la tabla, puedes comprobar cada término; por ejemplo, si rentas 4 horas,
pagarias 80 pesos mas los 10 de pago de salida, obteniendo asi, 90.

Y la expresiéon algebraica seria:
y =20(x) +10
Donde el 10 se suma, ya que es el pago de salida por alquilar la bicicleta.

Con la tabulacion y la expresion algebraica, puedes contestar cual te conviene mas en
determinado tiempo.

Sin embargo, hay otra forma de analizar los datos; es decir, puedes graficar los datos
para obtener un mejor analisis de la situacion.

Tarifa 2 20 pesos por cada hora de renta, y
faltaria sumar 10 del pago de salida:

Horas Pesos 40 60 80
—— =——=—1=20
1 30 2 3 4
2 50 Variacién lineal no
3 70 .
r rcional:
- — | proporciona
. = y=ax+b
6 130 —
7 150 y — 2 Ox + 10
8 170

Retoma la tabulaciéon, puedes obtener las coordenadas para poder graficar cada tarifa.
Es importante colocar el titulo de la gréafica, que en este caso la Ilamaras "Pago contra
tiempo".

Cabe mencionar que las "x", o eje de las abscisas, representan el tiempo en horas en
este caso.

Y el eje "y", de las ordenadas, el pago en este caso.



Trabaja en ubicar cada punto.

Para la tarifa 1:

x =0,y = 30; este es el punto del pago de salida.

Parax=1y=45

Parax=2,y=60

De la misma manera ubicas todos los puntos de la tabla y los unes con una linea recta.
Para la tarifa 2:

x =0,y =10; este es el punto del pago de salida.

Parax =1y =30

Parax=2,y=50

De la misma manera ubicas todos los puntos de la tabla y éstos los unes con otra linea
recta.

Notese que se intersecan en el punto (4,90), y a partir de aqui se separan.

Recuerda esto para poder contestar las preguntas posteriormente.

Como puedes notar, obtienes lineas rectas en ambos casos. Ademas, ninguna recta
pasa por el origen, por lo cual, se denominan variacidon lineal no proporcional con su
forma:

y=ax+b

Donde "a" es la razén de cambio y la diferencia entre cada par de numeros de la
columna de la "y".

Y "b" es el valor en el eje de las "y" por donde cruza la linea.
Ahora si, puedes contestar las preguntas iniciales del problema:

e ;Cual le conviene rentar si ocupa la bicicleta sélo 3 horas?
e /Y cual lugar de renta le conviene a Omar si ocupa la bicicleta 8 horas?

Observa nuevamente la grafica donde se comparan ambas tarifas y contesta.



Grafica de pago contra tiempo

y=20x+10
Pago E :
Pesos En ambas tarifas | / -
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T pesos P e
120 = .4

A Pt
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Como puedes observar en la grafica de pago contra tiempo, ambas rectas coinciden
cuando han pasado 4 horas de renta.

En ambas se pagarian, en total, 90 pesos, es decir, si Omar ocupa la bicicleta por ese
lapso, cualquiera de las opciones es aceptable.

Ahora si, para responder a las preguntas iniciales:

¢ Cual le conviene rentar si ocupa la bicicleta sélo 3 horas?

La tarifa 2, ya que pagaria 70 pesos, 5 pesos menos que la tarifa 1. Tal como se observa
en la grafica.

Grafica de pago contra tiempo
Pago [ t
Pesos w Q/C‘D’}—ZU pesos
1w La tarifa2, ya que /ﬂ > menos
0, L

- pagaria 5 pesos I
N

Para 8 horas, le
conviene la tarifa 1

menos

Tiempo
Horas

¢Y cual le conviene si la ocupa 8 horas?

Para 8 horas le conviene la tarifa 1, pagando 150 pesos, 20 pesos menos que la tarifa 2.

Con el ejemplo de Omar, te puedes dar cuenta como la variacion lineal puede ser
también no proporcional.



No olvides poner en tus notas relevantes las caracteristicas de la variacion lineal no
proporcional:

1) La expresion algebraica es:

y=ax+b

2) Y tiene como grafica una linea recta que no pasa por el origen (0,0) en el plano
cartesiano.

El Reto de Hoy:

Recuerda que en tu libro de texto puedes localizar algunos ejemplos y secciones de
apoyo para consolidar los aprendizajes.

En caso de que no cuentes con el libro de texto, tienes la opcidn de consultarlo a través
de la pagina de la Comision Nacional de Libros de Texto Gratuitos.

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/



https://www.conaliteg.sep.gob.mx/

